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Eksamenssattet er pa 3 sider.
Alle skriftlige hjzelpemidler samt lommeregner er tilladt.
Veaegtfordeling: Opgaverne vaegtes ens.

Opgave 1

I denne opgave betegner X; og Xo uathsengige stokastiske variable pa
maengden {1,2,3}, med samme fordeling givet ved sandsynlighedsfunk-
tionen

Forholdet mellem disse to variable betegnes

y =21
Xo
(a) Udregn P(Y < 1).
(b) Udregn Y’s middelveerdi.
(c) Beskriv den betingede fordeling af X, givet Y = 1.

Opgave 2

Lad X vere en stokastisk variabel som er ligefordelt pa enhedsintervallet

[0,1]. Vi seetter
X
Y =1 —

hvor log() som s@dvanligt betegner den naturlige logaritmefunktion.
(a) Opskriv fordelingsfunktionen for Y.

(b) Opskriv tetheden for Y.

(c) Udregn EY.



Opgave 3

En producent af mobiltelefoner har udviklet en ny batteritype, som for-
modes at veere bedre end den traditionelle. For at undersgge dette fore-
tages folgende forsgg. 25 proveeksemplarer af den nye type og 25 til-
fzeldigt udvalgte af den gamle (altsa i alt 50 batterier) oplades og sattes
i hver sin mobiltelefon. For hver telefon registreres den samlede taletid
i minutter inden batteriet lgber ud. Resultatet blev som fglger:

Nyt batteri:

54.5 67.8 64.
71.0 41.7 69.
56.7 86.8 T74.

Traditionelt batteri:

78.3 95.4 69.
103.0 81.3 46.
91.1 82.8 T1.
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(a) Angiv forudszetningerne for at en ensidet variansanalysemodel kan
bruges til beskrivelse af denne problemstilling, og kontroller modellen
ved at foretage Bartlett’s test.

(b) Estimer med angivelse af 95% sikkerhedsgraenser de forventede tale-
tider for de to typer af batterier.

(c) Foretag testet for homogenitet, og beskriv forsggets konklusion.

Mellemregningsstgrrelser:

54.54 ... +58.7 = 1768.7
78.34+ ... +74.1 = 1993.2
54.524 ... +58.7%2 = 129830.91
78.324+ ... +74.12 = 164338.56

Opgave 4

Nedenstaende tabel gengiver en del af resultatet af en spgrgeskemaun-
derspgelse (Montana Outlook Poll, maj 1992) hvor 207 tilfseldigt ud-
valge borgere i Montana blandt andet blev spurgt om de syntes deres
pkonomiske situation var veerre eller bedre end sidste ar. Nedenstaende
tabel angiver respondenternes fordeling efter deres alder og svaret pa

dette spgrsmal.

Svar:

Alder:

-34

35-54

95—

21
17
22

vaEerre

16
23
37

34
26
11

uendret bedre



Vi betragter modellen hvor raekkesummerne (71, 66 og 70) er faste,
saledes at aldersgruppernes stgrrelser opfattes som givne, medens de
tre rackker opfattes som uathaengige, polynomialfordelte af orden 3 med
hvert sit saet af sandsynlighedsparametre.

(a) Estimer for hver af de tre aldersgrupper, med angivelse af 95% sikker-
hedsgrzenser, sandsynligheden for at en person svarer at hans/hendes
gkonomiske situation er blevet bedre.

(b) Er der forskel pa de to yngste aldersgrupper (-34 og 35-54) hvad
angar opfattelsen af hvordan deres gkonomiske situation har sendret sig?

(c) Er der overhovedet forskel pa aldersgrupperne hvad dette angar?
Hvis det er tilfaeldet, beskriv i grove traek hvad denne forskel gar ud pa.



